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	Ytre Helgeland Kommunerevisjon
	

	Postboks 45
	

	8801  SANDNESSJØEN
	


Overstrykninger (sladding) i postjournalen - Ytre Helgeland Kommunerevisjon - Klage fra Helgelands Blad - Fylkesmannens vurdering
Det vises til vårt brev av 06.03.09 vedlagt kopi av brev dat. 02.03.09 fra Helgelands Blad. Det vises også til revisjonens svarbrev dat. 11.03.09.
Innledning

Helgelands Blad har anmodet om innsyn i postjournalen til Ytre Helgeland kommunerevisjon (heretter kalt revisjonen). Anmodningen ble etterkommet, men avisen mener at måten journalen er sladdet på ikke kan være i samsvar med offentlighetsloven. En har derfor forelagt saken for Fylkesmannen til uttalelse. Fylkesmannen skrev deretter følgende til revisjonen, jf. brev av 06.03.09:

”Avisen er av den oppfatning at den ”sladding” som er foretatt på det tilsendte eksemplar av postjournalen ikke kan være i samsvar med offentlighetsloven.

Offentlighetsloven § 10 sier at organet skal føre journal etter reglene i arkivloven med forskrifter. Det er i arkivforskriften § 2-7, jf. § 2-8 gitt bestemmelser om opplysninger i journal- og arkivsystem. Bestemmelsene lyder slik:

       ”Innføring i journalen skal skje på ein måte som gjer det mogleg å identifisere dokumentet, så langt dette kan gjerast utan å røpe opplysningar som er undergitt teieplikt i lov eller i medhald av lov, eller som elles kan unntakast frå offentleg innsyn. Ved registrering av dokument i journalen skal ein føre inn følgjande: 

	a)
	journalføringsdato, 


	b)
	saks- og dokumentnummer (journalnummer i papirbaserte journalar), 


	c)
	sendar og/eller mottakar, 


	d)
	opplysningar om sak, innhald eller emne, 


	e)
	dateringa på dokumentet. 


I tillegg skal journalen innehalde arkivkode (etter arkivnøkkelen), ekspedisjons- eller avskrivingsdato og avskrivingsmåte. 

       Er det ikkje mogleg å registrere eit dokument utan å røpe opplysningar som er undergitt lovheimla teieplikt, eller som allmenta elles ikkje kan krevje, kan det nyttast nøytrale kjenneteikn, utelatingar eller overstryking på den kopien eller utskrifta av journalen som allmenta kan krevje innsyn i. Heil utstryking av ei innføring kan berre nyttast dersom det er nødvendig for ikkje å røpe opplysningar som er undergitt lovheimla teieplikt. For registrering av tryggingsgraderte dokument gjeld føresegner om informasjonstrygging § 4-10 til § 4-17 fastsette i medhald av tryggingslova. For registrering av vernegraderte dokument gjeld verneinstruksen § 8. 

       I arkivsystemet kan ein i tillegg registrere opplysningar som skal nyttast i den interne saksoppfølginga, t.d. om saksbehandlar, behandlingsfristar o.l. Andre opplysningar enn dei obligatoriske journalopplysningane, jf. første og andre ledd, treng ikkje takast med i den kopien eller utskrifta av journalen som allmenta kan krevje innsyn i. 

       Dokument som høyrer til same saka, skal i journalen knytast i hop med felles saksnummer eller anna tilvising. 

	
	


§ 2-8. Journalar på papir 

       Ved journalføring på papir må ein sjå til at journalen inneheld dei opplysningane som krevst, jf. § 2-7 første og andre ledd. Statlege organ bør nytte ein av statens fellesblankettar.” 

Fylkesmannen ber om revisjonens syn på om vedlagte eksemplar av (den offentlige) postjournalen er i samsvar med kravene i arkivforskriften. Dersom revisjonen på bakgrunn av henvendelsen herfra kommer fram til at ”sladdingen” bør endres, bes det opplyst hvilke opplysninger som heretter vil kunne fremgå av den offentlige postjournalen. Det bes opplyst om revisjonen mener en er unntatt fra kravene i arkivforskriften”.

I sin uttalelse bekrefter revisjonssjefen at revisjonen ikke er unntatt fra kravene i arkivforskriften. Det vises imidlertid til arkivforskriften § 2-7, tredje ledd som gir anledning til hel utstrykning dersom der er opplysninger som omfattes av taushetsplikt som er hjemlet i andre lover. Etter hva Fylkesmannen forstår, mener revisjonen at det i dette tilfellet påkrevet med hel utstrykning (sladding) i den aktuelle (offentlige) journalen.
Revisjonssjefen viser i sitt svarbrev til revisors taushetsplikt etter kommuneloven § 78 nr. 7. Dersom revisors taushetsplikt etter bestemmelsen i kommuneloven skal tolkes i samsvar med lovens ordlyd, mener revisjonssjefen at postjournalen i hovedsak er i samsvar med arkivforskriften. Inntil Fylkesmannen eller departementet kommer med en utgreiing om forståelsen og rekkevidden av bestemmelsen av taushetsplikten i kommuneloven § 78 nr. 7, mener revisjonen at den bør tolkes etter dens ordlyd.
Fylkesmannens vurdering
Det legges til grunn at revisjon faller inn under virkeområdet for offentleglova (offentlighetsloven), jf. lovens § 2, og at det skal føres journal i samsvar med § 10.
Fylkesmannen er klageinstans for vedtak i kommunalt eller fylkeskommunalt organ, jf. offentlighetsloven § 32, og for de organ som faller inn under offentlegforskriften § 11. Utover å foreta klagebehandling, har Fylkesmannen veiledningsplikt overfor organ/parter som har rettigheter og plikter etter offentlighetsloven. I nærværende sak vil Fylkesmannen gi sin vurdering av den utstrykning (sladding) som er foretatt i det utleverte eksemplar av journalen (postjournalen) til revisjonen.
Kommuneloven § 78 nr. 7 som det i denne sak er henvist til lyder slik:
”Med mindre det følger av revisjonens oppgaver etter denne lov eller forskrift gitt i medhold av nr. 8, eller den opplysningene gjelder har samtykket til at taushetsplikten ikke skal gjelde, har revisor plikt til å bevare taushet om det de får kjennskap til i sitt oppdrag for kommunen eller fylkeskommunen”.

Uten nærmere kommentarer til bestemmelsen, kan det kort sies at kommunens revisor har taushetsplikt om alt vedkommende får kjennskap til under utførelsen av sitt oppdrag for kommunen. Dette kan være muntlige opplysninger eller opplysninger i dokument som er mottatt/gjort kjent for revisor.
Det denne saken gjelder, er imidlertid om de overstrykninger som er gjort i postjournalen er påkrevet for å overholde revisors taushetsplikt etter kommuneloven § 78 nr. 7 og etter offentlighetsloven § 13, jf. forvaltningsloven § 13 første ledd nr. 1 og 2.
Offentlighetsloven inneholder selv ikke nærmere regler for hvilke opplysninger som skal innføres i journalen, men lovens § 10 pålegger organet å føre journal etter reglene i arkivloven med forskrifter. Som henvist til foran, så nevner arkivforskriften § 2-7 hvilke opplysninger som skal føres inn i journalen. Opplysningene skal gjøre det mulig å identifisere dokumentene samtidig som en ikke røper opplysninger unntatt offentlighet eller som kan unntas offentlighet. Dette innebærer at dokumenter skal føres i den alminnelige journalen, selv om de er underlagt taushetsplikt. (En ser her bort fra de unntak som er hjemlet i offentlighetsloven § 27, jf. offentlighetsforskriften § 9). At et dokument er underlagt taushetsplikt, får i utgangspunktet bare betydning for hva som skal registreres i journalen. 
Bruk av utelatelser eller overstrykninger kan bare skje der dette er helt nødvendig for å ikke røpe opplysninger som ikke er offentlige. Når det gjelder dokumenter som inneholder opplysninger som er underlagt lovbestemt taushetsplikt, skal overstrykning foretas i den utstrekning det er nødvendig for å ikke røpe opplysningen. For slike dokumenter kan hel overstrykning bli aktuelt, men dette skal ikke foretas i større utstrekning enn det som er strengt nødvendig. 
I nærværende sak er bruken av overstrykninger i tilsendte eksemplar av postjournalen så omfattende at det (for utenforstående) kun er mulig å identifisere en av de i alt 35 journalposter som er innført her. Dette eneste dokumentet som kan identifiseres er avisens krav om innsyn. Forutsatt at overstrykningene her er påkrevet, så innebærer dette at de øvrige journalinnføringer, etter revisjonens oppfatning, inneholder opplysninger som er undergitt lovbestemt taushetsplikt. Revisjonen har ikke sammen med uttalelsen hit vedlagt noe eksemplar av postjournalen uten overstrykninger. Det er heller ikke i uttalelsen redegjort nærmere for overstrykningene i de enkelte journalinnføringer. Det er derfor ikke mulig å etterprøve revisjonens vurderinger.

Fylkesmannen finner det imidlertid for sin del usannsynlig at samtlige journalinnføringer inneholder opplysninger som uten overstrykninger vil røpe opplysninger undergitt lovbestemt taushetsplikt. (Hvorvidt de enkelte dokumenter inneholder taushetsbelagte opplysninger og således skal unntas offentlighet, er ikke tema i denne saken). Etter den gjennomgang som her er foretatt, er det Fylkesmannens vurdering at revisjonen når det kreves innsyn i postjournalen, foretar overstrykninger (sladding) som ikke er i samsvar med offentlighetsloven eller journalforskriften, jf. foran.

Fylkesmannen ber derfor om at revisjonen endrer sin praksis slik at journalinnføringene heretter skjer i samsvar med kravene i arkivforskriften § 2-7. Dette innebærer blant annet at hel eller delvis overstrykning kun foretas i de tilfeller der dette er påkrevet for å ikke røpe opplysninger som er underlagt lovbestemt taushetsplikt, jf. det som er uttalt foran. 
Med hilsen

	Tor Sande (e.f.)
	

	kontorsjef
	

	
	


	Kopi til:

	Helgelands Blad
	Postboks 174
	8801
	SANDNESSJØEN


	[image: image1.png][image: image2.wmf] 

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

 

[image: image3.wmf] 

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

I

 

 



	Statens hus
	Kommunalavdelinga
	E-post

	Moloveien 10, 8002 Bodø
	
	postmottak@fmno.no

	Telefon: 75 53 15 00
	Telefon: 75 53 15 00
	Internett

	Telefaks: 75 52 09 77
	Telefaks: 75 53 15 83
	www.fylkesmannen.no/nordland

	
	
	



